

момичета. От тях само 24 момчета посещават училището. Причините за това са, както неподходящата сграда, така и стремежът на родителите да използват децата в домакинската и трудова дейност на семейството - момичетата помагат за отглеждане на по-малките братя и сестри, момчетата са пастири или помагачи в земеделската работа.

През 1890-92 г. е построено ново училище, което е в близост до двора на братя Мекиянови. Сградата е едноетажна, с четири учебни стаи и една за административни нужди. Тъй като дворът на училището е малък (8 ара), общинският съвет и училищното настоятелство (Желязко Недков, Д. Иванов, Йордан Петров) възлагат на Тодор Мекиянов да закупи съседна градина, за да се разшири дворът. Той закупува двора, но вади крепостния акт на свое име и после не иска да го даде на училището. По решение на общинския съвет се отчуждава част от двора му, като му заплащат 100 лв., сумата, за която той е закупил градината.

Селската община, макар и не особено богата, се старее да бъде в помощ на учебното дело. Така по решение на общината от 20.12.1894 г. се отпускат 1200 лв. за поддръжка на училището, а с Протокол от 08.05.1904 г. от общинската земя се заделят 32 дка за училищно стопанство.

С Протокол от 22.08.1904 г. село Терзобас се преименува в Източно Шивачево. То наброява вече 300 къщи.

През 1919 г. все по-често на общинските заседания присъства въпросът за строеж на нова училищна сграда. Наличната не е в състояние да обхване всички ученици, започнала е да се руши, има много проблеми, свързани с хигиената. Взема се решение да се наемат помещения за учебни стаи от дюкяните на Алекси и Иван Каравелови, Илия Денчев, Санди Петков и Стамо Кечев. Повече от 10 години образователното дело в Шивачево е подложено на такова изпитание, макар че въпросът за строеж на нова училищна сграда е постоянно обсъждан. Така в Протокол на източно-шивачевски общински съвет от 15.02.1921 г. се сочи решение за построяване на училищна сграда чрез временна трудова повинност, а на следващото заседание на 25.02.1921 г. се взема решение за облагане с допълнителен данък, чрез който да се събират средства за строеж на нова училищна сграда.

Строежът се забавя по обективни причини, свързани с участието на шивачевското население в Септемврийското въстание през 1923 г. и последвалите го административни наказателни мерки за селото.